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3.4. A HATOSZTÁLYOS GIMNÁZIUMI SZELEKCIÓ ÉS EREDMÉNYESSÉG
Horn Dániel

A tanulmány az országos kompetenciamérés adatai segítségével mutatja meg, hogy 
a 12 éves korban kezdődő, hatosztályos gimnáziumi programokban a jobb képességű 
és jobb családi hátterű tanulók tanulnak, továbbá hogy ezek a programok jobban növe-
lik a tanulók kompetenciáit, mint az alternatív tanulási utak. E két mechanizmus együtt 
azt jelenti, hogy a hatosztályos gimnáziumi képzések növelik a társadalmi szelekciót.

Bevezető

Az 1989-es rendszerváltást követő években a magyar 
közszolgáltatások rendszere és ezen belül a közoktatá-
si rendszer jelentősen átalakult. Az átalakulási folya-
mat egyik fontos eleme egy addig ismeretlen iskolatí-
pus, a hat- és nyolcosztályos gimnázium (összefoglaló 
néven: kisgimnázium) létrejötte volt (a politikai fo-
lyamatról lásd bővebben: Horn, 2010b). E progra-
mok kimondott célja volt a legtehetségesebb tanulók 
képzése és egyetemi továbbtanulásra való felkészítése. 
Mivel a kisgimnáziumok – szemben a hagyományos 
négyosztályos gimnáziummal – nem 14 éves korban, 
hanem korábban, 10 vagy 12 éves korban kezdik el 
oktatni a tanulókat, így már kialakulásuk során is fel-
merült, hogy növelni fogják az egyébként is számotte-
vő oktatási egyenlőtlenségeket. Az intuíció egyszerű: 
ha a legjobb tanulókat kiválogatjuk az általános isko-
lákból, és jobb minőségű oktatást kapnak hat, illetve 
nyolc éven keresztül, mint a társaik, akkor a különbsé-
gek a legjobb és a többi tanulók között növekedni fog-
nak. Ráadásul mivel a szelekciós mechanizmus során 
nagyon nehéz csupán a „tehetséget” figyelembe venni, 
illetve a megfigyelhető tehetség nagyon nagy mérték-
ben jár együtt a jó családi háttérrel, így a különbségek 
a társadalmi státus szerint is növekedni fognak.

A hat- és nyolcosztályos gimnáziumok eredményes-
ségéről már születtek tanulmányok. A tavalyi, 2021-
es Munkerőpiaci Tükörben például Csóka Imola és 
Horn Dániel azt mutatta meg, hogy a hatosztályos 

gimnáziumok tanulói nagyobb valószínűséggel tanul-
nak tovább akkor is, ha a korábbi iskolai eredménye-
iket, a kompetenciaeredményüket és a szüleik társa-
dalmi státusát is figyelembe vesszük. Sőt ez a kicsiny, 
körülbelül 3 százalékpontos előny akkor is fennmarad, 
ha iskolán belül, a négyosztályos gimnáziumba járók-
hoz hasonlítjuk őket (Csóka–Horn, 2022).

Korábban Horn (2010a), (2013), illetve Divényi Já-
nos és Sóvágó Sándor az országos kompetenciamérés 
(OKM) eredményeit használva igyekezett megmutatni, 
hogy a kisgimnáziumok jobb minőségűek, mint a töb-
bi iskolatípus (Divényi–Sóvágó, 2021). Eltérő módsze-
rekkel ugyan, de mindkét tanulmány azt találta, hogy 
a 10. évfolyamra a kisgimnáziumba járó tanulók – cete-
ris paribus – jobb eredményeket értek el, mint a társaik.

Az említett szerzők arra is rávilágítottak, hogy 
a kisgimnáziumokba jellemzően az átlagosnál jobb 
képességű és jobb családi hátterű gyerekek kerülnek 
(Divényi–Sóvágó, 2021, Horn, 2010a, 2013). Ezt 
a szelekciós folyamatot Berényi Eszter vizsgálta meg 
alaposan, sorra véve a tanulók és a szülők motivációit 
és költségeit a kisgimnáziumi jelentkezés során. A kér-
dőíves adatokon és interjúkon alapuló kutatása kivá-
lóan megmutatja, hogy milyen adminisztratív, anyagi 
és információs korlátokkal kell megküzdenie a csalá-
doknak, ha kisgimnáziumba szeretnének jelentkezni. 
Ez a hozzávetőlegesen egyéves folyamat erősen „meg-
szűri” azok körét, akik ide szeretnének jelentkezni, és 
így szinte csak a társadalom felsőbb rétegei számára 
nyújtanak valós opciót (Berényi, 2022).
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Az eddigi tanulmányok eredményei arra utalnak, 
hogy a kisgimnáziumok jellemzően jó társadalmi hát-
terű és jó képességű tanulókat tudnak még tovább 
fejleszteni, ezáltal is növelve a társadalmi különbsé-
geket. Ebben a tanulmányban Horn (2013) elemzését 
folytatom immár egy sokkal nagyobb adatbázis (több 
elérhető év) segítségével. A 2013-as tanulmány csak 
egy kohorsz adatait tudta felhasználni, most azonban 
már egy teljes évtized adatai állnak rendelkezésünk-
re. A korábbi cikkhez képest a nagyobb adatbázis le-
hetővé teszi immár, hogy a hozzáadottérték-típusú 
becslések mellett iskolán belüli becsléseket is lehessen 
futtatni, csakúgy mint Csóka–Horn (2022), azaz a kis-
gimnáziumok hatását középiskolán belül és azonos 
általános iskolából érkező tanulókra is meg lehet be-
csülni. A kisgimnáziumok oksági hatását éppen a sze-
lekció miatt nagyon nehéz megbecsüli, de ez a gazdag 
adatbázis lehetővé teszi, hogy a legfontosabb tényező-
ket figyelembe véve, talán tudunk az eredményességé-
ről a feltételezett oksági hatáshoz közeli becslést adni.

Adatok

Az országos kompetenciamérés 2001-ben kezdődött, 
és néhány próbaév után 2008-ban öltött végleges for-
mát, azóta minden évben (a koronavírus-járvány mi-
att a 2020-as év kivételével) összehasonlítható mó-
don felméri a 6., a 8. és a 10. évfolyamos tanulók 
matematikai és szövegértési kompetenciáit. A diá-
kok adatai az egyes felmérések között is összekap-
csolhatók, valamint a felmérés lehetővé teszi a tesztek 
eredményeinek összehasonlítását évfolyamok között 
is: minden évfolyam és év tesztpontszáma az 2008. 
évi 6. évfolyamhoz viszonyítva értékelhető. A korai 
években a felmérések papíralapú tesztekkel történtek, 
de 2022-től a diákok már számítógépeken töltik ki 
a teszteket. Mivel a koronavírus-járvány várhatóan 
jelentősen befolyásolta a tanulók tesztpontszámait 
(lásd a jelen Közelkép 3.6. alfejezetét), így ebben az 
alfejezetben csak a 2008–2019-es évek közötti egyé-
ni panelt használom fel.

Az OKM adatbázisa nemcsak a diákok szövegér-
tési és matematikai kompetenciáit tartalmazza, ha-

nem egy tanulói és két intézményi (telephelyi és is-
kolai) háttérkérdőívet is. A tanulói háttérkérdőív 
rögzíti a diákok jellemzőit (nem, életkor, évfolyam, 
programtípus, tagozat, érdemjegyek stb.), valamint 
családi háttérük fontos adatait (szülői iskolázottság, 
munkavállalási jellemzők, könyvek száma stb.). Emel-
lett számos kérdés szól a diákok egyéb jellemzőiről is 
(például, hogy körzeti iskolába járnak-e, részt vettek-e 
felkészítő vagy egyéb foglalkozásokon stb.). A telep-
helyi és iskolai kérdőíveket a vezetők töltik ki, és ezek 
a kérdések az adott telephely vagy az egész iskola jel-
lemzőire vonatkoznak. A kérdőívek külön blokkokat 
tartalmaznak az infrastrukturális ellátottságról, a ta-
nári kar állapotáról és az értékelési, felvételi eljárások-
ról. Az egyes programtípusoknak eltérő kérdőívekkel 
kell válaszolniuk. (Az OKM-ről lásd bővebben: Ba-
lázsi–Ostorics, 2020, Horn, 2022, Sinka, 2010).

Empirikus munka és eredmények
Alkalmazott módszerek
A következőkben leíró statisztikákkal és egyszerű li-
neáris regressziókkal próbálom megvizsgálni, hogy 
a családi háttér (CSH), illetve a képességek (tesztpont-
számok) hogyan függnek össze a hatosztályos kisgim-
náziumba kerüléssel. A tanulók CSH-indexét az ok-
tatási hivatal a háttérkérdések segítségével számolja ki 
minden évben (lásd Auxné és szerzőtársai, 2010, 54. o.).

Ezt követően egyszerű hozzáadottérték-típusú mu-
tatókat számolok, és középiskolán belül vetem össze 
a hatosztályos és a sima négyosztályos gimnáziumi 
programba járó tanulókat, illetve figyelembe veszem 
a 6. évfolyamos általános iskolát is. Az időszak elején, 
2008-ban, 147 hatosztályos gimnáziumi program volt 
az országban, ami 2019-re 125-re csökkent. A hatosztá-
lyos gimnáziumi programok jellemzően olyan iskolák-
ban érhetők el, ahol a hagyományos négyosztályos kép-
zés is létezik: 2008-ban 121, míg 2019-ben 111 olyan 
hatosztályos program volt az országban, ahol volt mel-
lette párhuzamosan négyosztályos gimnáziumi prog-
ram is. Azért szűkítettem a mintát a hatosztályos gim-
náziumi tanulókra, mert esetükben rendelkezésre állt 
a beiratkozás előtti, 6. évfolyamos tesztpontszám is, míg 
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a nyolcosztályos gimnáziumok esetében a 6. évfolya-
mot már a képzés ideje alatt mérték fel.

A regressziós becslés lehetővé teszi, hogy a hatosz-
tályos gimnáziumi tanulókat az adott középiskolán 
belüli olyan négyosztályos gimnáziumi programba 
járó tanulókkal hasonlítsam össze, akik ugyanabba 
az általános iskolába jártak 6. évfolyamon, ugyano-
lyan családi háttérrel rendelkeztek, 6. osztályos ma-
tematika és szövegértési teszteredményeik azonosak 

voltak, valamint azonos volt a nemük és életkoruk. 
Ez a becslés módszertanilag még így sem tekinthető 
oksági becslésnek – azaz nem tudjuk biztosan azt 
mondani, hogy a kisgimnázium-hatását mutatjuk 
meg –, de ha feltesszük, hogy minden olyan fontos 
tényezőt megfigyelünk, amely közvetlenül befolyá-
solhatja a tanulók 10. évfolyamos tesztpontszámát, 
akkor valójában az oksági hatáshoz nagyon közeli 
becsléseket kapunk.

3.4.1. ábra: A családi háttér index és a matematika tesztpontszám megoszlása, 2014
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Szelekció a kisgimnáziumok esetében
Az egyes kohorszok körülbelül 9 százaléka tanul 
a nyolc- és hatosztályos kisgimnáziumokban. Eze-
ken belül is 3,5 százalék a nyolcosztályos, míg körül-
belül 5,5 százalék a hatosztályos kisgimnáziumokban.

A 3.4.1. ábra mutatja be a később hatosztályos kis-
gimnáziumba járó tanulók 6. évfolyamon felmért 
CSH-indexét illetve matematika-tesztpontszámát 
összehasonlítva a teljes általános iskolás populáció-
val (1. sor); a később négyosztályos gimnáziumba járó 
tanulókkal (2. sor) illetve azon gimnazista tanulókkal, 
akik olyan gimnáziumok 4. évfolyamos képzésére jár-
nak, ahol van hatosztályos program is (3. sor).

Jól láthatóan a kisgimnáziumi tanulóknak még 
a kisgimnáziumba kerülés előtt sokkal jobbak csalá-
di hátterük és a tesztpontszámaik, mint az általános is-
kolás társaiknak, mint a későbbi négyosztályos gimna-
zistáknak, de még azoknál is, akik később ugyanabban 
a gimnáziumban lesznek négyosztályos iskolatársaik.

A 3.4.1. táblázat ugyanezen összefüggést már line-
áris modellkeretben, regresszió segítségével vizsgálja. 
A regressziós becslés alapján azt mondhatjuk, hogy 
mind a családi háttérnek, mind a képességeknek sze-
repe van a kisgimnáziumba kerülésben. 

A jobb képességű (tesztpontszámú) és jobb családi 
hátterű gyerekek könnyebben kerülnek ilyen progra-
mokba, még akkor is, ha azokkal a tanulókkal vetjük 
őket össze, akik később – négyosztályos programban – 
az iskolatársaik lesznek. A tesztpontszám és a családi 
háttér hatása ráadásul kiegészítő, vagyis a jobb csalá-
di hátterű gyerekek közül is nagyobb valószínűséggel 
tanulnak ilyen programokban a jobb képességűek, 
illetve fordítva is, a jobb képességűek közül is a jobb 
családi hátterűek.

A kisgimnáziumok hozzáadott értéke
A 3.4.2. és 3.4.3. táblázat a hatosztályos kisgimná-
ziumok „hozzáadott értékét” mutatja: azt hogy azok 
a tanulók, akik hatosztályos kisgimnáziumba jár-
nak, mennyivel magasabb tesztpontszámot értek el 
matematikából (3.4.2. táblázat) és szövegértésből 
(3.4.3. táblázat), mint azok, akik nem ilyen prog-
ramba jártak. Regressziós módszer használatával ki 
tudjuk szűrni a fentebb bemutatott mechanizmust, 
amely szerint az amúgy is jobb képességű, jobb csa-
ládi háttérű diákok járnak kisgimnáziumokba. Azaz 
azonos családi háttérrel, azonos 6. évfolyamos teszt-
pontszámmal rendelkező tanulókat hasonlítunk ösz-
sze, akik ráadásul azonos neműek és életkorúak is. Az 
(1) modellek a kisgimnazistákat a teljes populációhoz 
viszonyítják (csak azokhoz, akiknek volt 6. osztályos 
és 10. osztályos tesztpontszáma is), a (2) modellek 
már középiskola fix hatásokat is tartalmazzák, azaz 
két olyan diákot hasonlítanak össze, akik ugyanab-
ba a gimnáziumba járnak, csak egyikőjük annak hat-
osztályos programjában, míg a másik a négyosztályos 
programban vesz részt (természetesen ezen összeha-
sonlítást csak azon iskolákra lehet elvégezni, ahol 
négy- és hatosztályos program is van). A (3) model-
lek még ennél is tovább lépnek eggyel, és olyan gye-
rekeket hasonlítanak össze, akik ezen felül ugyana-
zon általános iskolából jöttek, azaz már figyelembe 
veszik a küldő általános iskola jellemzőit is (például 
ezek minőségét).

3.4.1. táblázat: A családi háttér és a tesztpontszám 
összefüggése a hatosztályos gimnáziumba kerüléssel (OLS)

(1) (2) (3)

Tesztpont  
(standardizált)

0,035*** 0,033*** 0,065***

(0,004) (0,003) (0,006)
CSH-index  
(standardizált)

0,041*** 0,042*** 0,057***

(0,004) (0,004) (0,005)
Tesztpont × CSH- 
index

0,036*** 0,038***

(0,004) (0,004)

Minta teljes teljes van hat- és négy osztá-
lyos gimnázium is

Középiskola fix hatás nem nem igen
Esetszám 483 214 483 214 102 973
Korrigált R2 0,064 0,086 0,238

Megjegyzés: A függő változó 1, ha a tanuló hatosztályos gim-
náziumba jár, és 0 különben. Születési év, hó, a felmérés éve 
és a nem minden becslésben kontrollálva. A (3) modellben 
a középiskola fix hatás is szerepel (csak azon iskolák van-
nak benne, ahol van hat- és négyosztályos program is).

Középiskolai szinten klaszterezett standard hibák a záróje-
lekben

+p < 0,10, *p < 0,05, **p < 0,01, ***p < 0.001
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3.4.2. táblázat: A kisgimnázium hozzáadott  
értéke – matematika

(1) (2) (3)

Hatosztályos 
gimnázium

0,175*** 0,101*** 0,102***

(0,015) (0,015) (0,014)
Középiskola fix 
hatás nem igen igen

Általános iskola 
fix hatás nem nem igen

Esetszám 445 423 96 123 95 963
Korrigált R2 0,552 0,646 0,658

Kontrollváltozók: CSH-index (első és másodfokú), 6. évf. 
tesztpont (matematika és szövegértés, első és másodfo-
kú), születési év, hó, nem.

*p < 0,05, **p < 0,01, ***p < 0,001.

3.4.3. táblázat: A kisgimnázium hozzáadott  
értéke – szövegértés

(1) (2) (3)

Hatosztályos 
gimnázium

0,137*** 0,064*** 0,063***

(0,013) (0,012) (0,011)
Középiskola fix 
hatás nem igen igen

Általános iskola 
fix hatás nem nem igen

Esetszám 445 665 96 170 96 010
Korrigált R2 0,570 0,625 0,633

Kontrollváltozók: CSH index (első és másodfokú), 6. évf. 
tesztpont (matematika és szövegértés, első és másodfo-
kú), szül. év, hó, nem.

*p < 0,05, **p < 0,01, ***p < 0,001.

A táblázatokból jól látható, hogy a kisgimnáziumi ta-
nulók az átlagos, hasonló jellemzőjű társaiknál 0,175, 
illetve 0,137 szórással nagyobb matematikai, illetve 
szövegértési tesztpontszámot érnek el. Ha az azonos 
iskolába járó, azonos általános iskolából jövő és azo-
nos családi háttérrel és 6. évfolyamos eredményű ta-
nulókhoz viszonyítjuk őket, akkor is 0,1, illetve 0,06 
szórással nagyobb eredményeket érnek el.

Miközben ezek az eredmények már nagyon sok 
olyan változót figyelembe vesznek, amelyek befolyá-
solhatják a programtípusok közötti különbségeket, 

fontos megjegyezni, hogy nem lehet egyértelműen 
oksági hatásként értelmezni ezeket. A felhasznált 
módszertan nagyon érzékeny a „kihagyott változó-
ra”, vagyis olyan jellemzőkre, amelyek befolyásolhatják 
mind a kisgimnáziumba kerülést, mind a tesztpont-
számokat, de nincsennek figyelembe véve a becslé-
sekben. Ilyen változók lehetnek például a szülők mo-
tivációja, a tanulók nem kognitív képességei vagy 
a tanulók erőfeszítése. Gyaníthatóan mind a három 
felsorolt nem megfigyelt tényező pozitívan korrelál 
mind a kisgimnáziumba kerülés esélyével, mind a 10. 
évfolyamos tesztpontszámokkal, ami azt jelenti, hogy 
a becsült együtthatók felültorzítottak, azaz nagyobb-
nak látszanak, mint amekkorák valójában.

Összefoglalás

Ha az általános iskolák legjobb tanulói jobb minő-
ségű iskolákba mennek, mint a többi tanuló, az növel-
ni fogja a tanulók képességei közötti különbségeket. 
Ha ez a szelekció a képességek mellett a családi hát-
teret is érinti – azaz a jobb családi hátterűek mennek 
jobb iskolákba –, akkor a társadalmi egyenlőtlensé-
gek is növekedni fognak.

Az országos kompetenciamérés adatain elemezve jól 
látszik ez a folyamat. A hatosztályos gimnáziumi prog-
ramokba a jobb képességű és a jobb családi hátterű ta-
nulók mennek – ráadásul ez a két tényező nem helyet-
tesítő, hanem kiegészítő viszonyban áll egymással –, és 
a kisgimnáziumi programoknak a minősége is jobb. 
A 10. évfolyamos kisgimnáziumi tanulók matematikai 
(szövegértési) tesztpontszámai 0,1 (0,06) szórással job-
bak, mint az ugyanabban az iskolába járó, ugyanabból 
az általános iskolából jövő, 6. évfolyamon ugyanolyan 
kompetenciájú és ugyanolyan családi hátterű tanulók.

Vagyis összességében azt lehet mondani, hogy a je-
lenlegi adataink szerint a hatosztályos kisgimnáziu-
mok növelik a társadalmi különbségeket.
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